

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,956

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

SÁBADO 3 DE NOVIEMBRE DE 1900

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

DESDE ROMA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La peregrinación andaluza y de Burgos.—Cordobeses.—El viaje.—Hospedajes.—Las visitas jubilaes.—En San Pedro.—La audiencia pontificia.—De regreso.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

No decrece la animación que durante el año santo reina en Roma con la presencia de numerosas peregrinaciones, venidas de todas las naciones, hasta de las más apartadas regiones del nuevo mundo.

Los españoles sobre todo, respondiendo al llamamiento del Santo Padre, han organizado en diferentes épocas peregrinaciones numerosas y diversas, representando todas las regiones de la Iberia, y han dado las pruebas más elocuentes de adhesión a la Santa Sede, y público y edificante testimonio de su fe viva y religiosidad acendrada.

En el mismo día que regresaban a sus valles los peregrinos navarros y aragoneses, llegaban en tren especial 300 vizcaínos que venían a repetir el magnífico espectáculo de piedad que ofrecieron a Roma en el pasado mes de Junio; y aún no habían pasado los bilbaínos la frontera italiana, en su viaje de regreso a España, cuando el día 14 de los corrientes llegó la peregrinación organizada por los Arzobispos de Sevilla y de Burgos, compuesta de unos 700 individuos, 200 de los cuales pertenecían a la primera, y los otros a la diócesis de Badajoz, Osma, Palencia, Compostela, Ciudad Real y Tuy, presididos por el Emmo. Cardenal D. José María Martín de Herrera, Arzobispo de Santiago, y por los Excmos. Sres. don Marcelo Spínola y Maestre, Arzobispo de Sevilla; Fr. Gregorio María Aguirre y García, Arzobispo de Burgos; don José María Escudero y Ubago, obispo de Osma; don Ramón Torrijos y Gomez, obispo de Badajoz; don Enrique Almaraz y Santos, obispo de Palencia; don Valeriano Mendez y Conde, obispo de Tuy, y don Casimiro Piñeda y Raredo, obispo titular de Daza y Abad de las cuatro Ordenes militares (Ciudad Real).

Esta peregrinación es la más importante de cuantas han venido hasta hoy de España; además de la numerosa representación del clero, de la burguesía y de la clase obrera, se contaban muchas notables personas, entre ellas el Capitán general Angusti y señora; la duquesa de Abrantes, marquesa de Reynos, marquesa de Casa-León, marquesa de Monte Alto, conde de Peña y Flores, señora de Domech, don Gaspar Tixa, de la redacción del Mensajero Católico, y don Cesáreo García, director de El Castellano.

Viene también un valiente anciano, don Manuel Martínez de Salinas, de 80 años de edad, vecino de Cerconrrita de Río Tirón (Logroño) dispuesto a continuar su viaje de peregrinación hasta los Lugares Santos, en cumplimiento de un voto que hizo estando su mujer enferma, si voto se puede llamar lo que él hizo cuando dijo "si mi mujer sana, voy a Roma, a Compostela y a Jerusalén, y si no sana... iré lo mismo, aplicándole en sufragio de su alma... Y como la mujer murió, el viejo marido está realizando una peregrinación de sufragios.

De Córdoba ha venido el beneficiado de la Catedral don José María Sánchez, don Francisco Argudo, presbítero, y la señorita Carmen Mesa Jimenez, la cual visitó a Roma por primera vez en 1894. De la provincia: el señor Arcipreste de Aguilera, don Nemesio Medina Muñoz, presbítero de Belmez; de Villaralto, don José Fernández Gomez, presbítero; don José Villafranca, don Antonio Morales Rivas y nueve personas más, cuyos nombres no he podido saber, de Puente Jenil.

A este último señor le han robado al salir de San Pedro una cartera, conteniendo 2.570 pesetas en billetes españoles é italianos.

El viaje, que no ha dejado de serles costoso y molesto, especialmente a las señoras, lo han realizado por tierra, por la línea Madrid-Hendaya-Ventimiglia, pasando por Lourdes, donde se detuvieron pocas horas.

Los peregrinos que no se han permiti-

tido el lujo de ocupar los grandes hoteles han sido alojados en casas particulares, en las calles de los Coronari y del Orso, casi en el centro del barrio de la gente de mal vivir, donde han sido tratados en razón contraria al subido precio de alojamiento que les han exigido: las habitaciones eran oscuras, incómodas y nada aseadas; la comida un entremés.

Y los dueños de las improvisadas casas de huéspedes no podían hacer más en favor de los españoles, porque además de pagar el servicio de carruajes de la estación a la fonda y viceversa, han debido dar un tanto de la cantidad percibida a los que les han procurado los alojamientos, ó sea a los mismos señores españoles que dirigen el instituto eclesiástico del Palacio Altemps y que, a más del engaño de las fondas, han querido hacer de agentes, estableciendo crecidas tarifas sobre asuntos que los mismos comerciantes de objetos religiosos ofrecen gratis.

Estas cosas son las únicas que con justísima razón han disgustado a los peregrinos y originado vivas protestas.

Porque de la horrible granizada con que el cielo los recibió y de las lluvias torrenciales y continuadas que han caído durante su permanencia en esta ciudad—que además de Eterna y de Intangible se puede llamar el Gabinete de Júpiter—no deben quejarse, puesto que no les han impedido que puedan admirar cuanto de más grande y hermoso se encierra en esta metrópoli del catolicismo.

Magnífico y edificante fué el espectáculo que ofrecieron los peregrinos en sus visitas a las Basílicas. Admirable el orden con que sacerdotes, hombres y mujeres iban en procesión, precedido cada grupo de una cruz, cantando y rezando en alta voz todas las preces prescritas, que entonaba el eminentísimo Cardenal Martín Herrera.

Empero, lo que más ha impresionado a los peregrinos, el recuerdo que jamás borrarán de su memoria y transmitirán a sus nietos con inmenso regocijo, es la audiencia que les concedió el Papa en la mañana del sábado.

Una hora antes de la fijada por los jefes de la peregrinación, se encontraban en la Basílica Vaticana más de 7000 personas.

En el sitio reservado a los Prelados estaban presentes—además de los obispos españoles y del Em. P. Francisco María Cervera, Prefecto Apostólico de Marruecos—Mons. Domingo Serafini, Arzobispo de Spoleto; Jorge Czazska, Arzobispo de Colecoza; Luis de Persús, obispo de Asís; José Guérard, obispo de Contances, y Pedro Etilio Romard, obispo de Nantes.

En lugar preferente asistían la princesa Guillermina Beconcompagni, la princesa Lobkowitz, las duquesas de Abrantes y de Leuchtenberg, las marquesas de Reynos, Casa León y Montealto; el conde Peña y Flores, el barón Thockel, el capitán general del ejército español señor Angusti y señora y otras muchas personas de la aristocracia y nobleza italianas, tudescas y españolas.

A la derecha del altar papal se admiraba un magnífico estandarte tejido de seda y bordado en oro con adornos de rica pedrería, perteneciente a la peregrinación de Burgos.

Poco faltaba para que el cañón del Santo Angel anunciase el medio día, cuando Su Santidad, acompañado de los cardenales Martín y Mathieu, de su Noble Corte y de la acostumbrada escolta de la Guardia Noble y de la Suiza, descendió a la capilla del Sacramento de la Basílica.

Cuando a lo lejos, entre las naves de la iglesia, se vió apenas aparecer la Silla gestatoria, un grito inmenso, colosal, un continuo movimiento de pañuelos, de sombreros, de objetos religiosos, anunció que el Pontífice había llegado a la Basílica.

Siempre que el Papa ha bajado a San Pedro, la multitud le ha recibido con vivas, aclamaciones y agitar de pañuelos; pero el grito de este día, el movimiento de aquellas manos tenían esta vez algo de particular; más fervor, más entusiasmo: era el alma de 7.000 espectadores, que quería llegar como un alma sola al Papa, a León XIII.

Y León XIII lo conoció, y no le bastaba bendecir extendiendo su temblo-

rosa mano, sino que, como si tomase nueva fuerza en aquel espíritu del Cristo que vivifica a la humanidad, se veía, apoyándose con la izquierda en el brazo de la silla, y poniéndose en pié, bendecir sonriente, alargando el brazo derecho, como si quisiese hacer llover de su trémula mano un infinito número de luminosos voladores sobre aquella muchedumbre que era la imagen de la Iglesia que vive y triunfa.

Llegado el Papa al altar de la Confesión, dejó la Silla gestatoria, permaneciendo arrodillado mientras se rezaban las letanías lauretanas y preces de costumbre y después dió la bendición.

No se oía el místico y misterioso sonido de las trompas de plata que, desde lo alto de la cúpula elevan el ánimo, sino la voz del Anciano quien, apoyado en el altar entonó: *Sit nomen Domini benedictum* y, en el silencio solemne, sucedido, sin pausa, al rumor de las vivas, todos comprendieron que en el nombre de la Trinidad Beatísima el Papa bendecía a los hombres.

Y en el solemne silencio, se oyó el ruido de las rodillas que tocaban el suelo....

Mientras el Pontífice admitía al besamanos a los personajes de la peregrinación, un admirable y armonioso sonido de voces humanas, llenaba las inmensas naves de la Basílica: un sonido más solemne que el de las trompetas de plata y el de los órganos: eran dos coros, uno de españoles y otro de tudescos, que se alternaban sin equivocarse una nota, como en el cielo se alternan los coros angélicos.

El Papa se dispuso a regresar a sus departamentos.

Pocas eran las mejillas secas: muchos lloraban.

El grito de viva al Papa-Rey moría en la garganta ó era interrumpido por el llanto, sofocado por la emoción.

El Pontífice se alzó: el delirio creció: y cada vez que el venerable anciano se levanta, sonriente, sobre la silla que va por el aire, sobre siete mil cabezas, el grito se redobla y parece un huracán de voces humanas....

A la una habían regresado los peregrinos a sus domicilios, todos entusiasmados y perplejos con el espectáculo que acababan de ofrecer y presenciar.

Terminadas las visitas jubilaes, todos los peregrinos, reunidos en pequeños grupos, han visitado muchas de las magníficas iglesias y basílicas y monumentos artísticos é históricos que en número infinito conserva la ciudad que fué dominadora del mundo. Algunos otros han visitado los célebres santuarios de Loreto y de Asís.

Los cocheros y los comerciantes, especialmente de objetos artísticos y religiosos, no menos que los joyeros, han quedado muy satisfechos de las visitas que los españoles han hecho a sus establecimientos.

A las once de la mañana del día 24 de Octubre emprendieron el viaje de regreso.

Los peregrinos se detendrán un día en Lourdes, y es muy posible que en la frontera de Irún se crucen con la peregrinación madrileña, que se espera en Roma.

El doctor Laponi ha aconsejado al Papa que permanezca en sus habitaciones y que no abandone hoy el lecho.

Hace ya una semana que León XIII no estaba muy bien de salud, y aunque el doctor Laponi le había rogado que no recibiese sino pequeños grupos de peregrinos en las salas superiores del Vaticano, Su Santidad quiso continuar bajando a San Pedro.

De aquí que la fibra del Pontífice—por cuanto fuerte é despecho de los años—se ha ido debilitando, y por ende la necesidad de algunos días de descanso.

Por ahora, pues, según me aseguran, no hay nada de alarmante.

PIETRUCCIO LO SPAGNUOLO.

Roma 24 de Octubre de 1900.

CRÓNICA UNIVERSAL

El discurso de M. Waldeck Rousseau.

Como era de esperar, el discurso pronunciado en Toulouse por el presiden-

te del Consejo de ministros es objeto de vivos aplausos y acérrimas críticas.

Unos enuncian en él sobradas concesiones al colectivismo y otros se extrañan de no ver más.

Pero los imparciales que no se hallan dominados por ningún espíritu de partido, reconocen que M. Waldeck Rousseau ha salido hábilmente de un mal paso, manteniéndose dentro de generalidades que no pueden desalentar a ninguna esperanza republicana ni inspirar ningún temor social.

El país de Francia, que en el extranjero consideran como poseído de un temperamento revolucionario é ingobernable, es el más fácil de gobernar, y á menos de accidentes siempre posibles, á menos de esas pelucos de naranja que hacen resbalar y romperse la crisma en el momento que menos se espera á los andarines más intrépidos, M. Waldeck Rousseau puede todavía andar gran trecho.

No le faltan condiciones para ello: tiene voluntad, inteligencia, palabra clara y elocuente, bastante escepticismo para que no le sorprendan los ataques de que es objeto, bastante imaginación para encontrar en los momentos difíciles la fuerza que únicamente pueden dar las nobles ilusiones que se hace uno sobre la posibilidad de alcanzar el fin deseado.

El discurso de Toulouse, en vísperas de la reapertura del Parlamento, se nos figura que habrá tenido por resultado el mantener agrupada en torno del actual ministerio una mayoría más fuerte que antes de las vacaciones.

Homenaje de Francia á Raimundo Lulio

Por iniciativa de la Diputación provincial de las Baleares va á erigirse un monumento, sobre una altura que domina la hermosa bahía de Palma, á la memoria de Raimundo Lulio, ese gran filósofo, poeta, químico, astrónomo, teólogo, apóstol y marino mallorquín, que tan notable papel desempeñó durante la segunda mitad del siglo XIII y á principios del siglo XIV.

Para la creación de ese monumento se ha formado una junta bajo la presidencia honoraria de la Reina Regente de España.

Mas como Raimundo Lulio es una figura que pertenece á toda una civilización, el homenaje que se le quiere rendir no puede tener un carácter exclusivamente local ni aún nacional. Es preciso que ese homenaje sea universal.

Raimundo Lulio fué profesor de la Sorbona y París consagró su fama; París tenía, pues, que unirse á esa justa glorificación.

A instancias del presidente de la Diputación de las Baleares, don Alejandro Roselló, transmitidas por el embajador de España señor León y Castillo al ministro francés de Instrucción pública M. Leygues, acaba de designar para que formen parte de la espresada Junta las personas siguientes:

M. Boutoux, del Institut (Reunión de las Academias), profesor de Historia de la Filosofía Moderna.

M. Brochard, del Institut, profesor de Historia de la Filosofía Antigua.

M. Seailles, profesor de Filosofía en la Universidad de París.

La Junta ha de constituirse el 4 de Noviembre próximo y emprenderá inmediatamente sus trabajos para la creación de un monumento que sea digno de la grandeza del famoso místico.

A. SAISSY.

París, 30 de Octubre de 1900.

LA CITA

Las plumizas nubes que entoldaban el cielo estendiéndose con uniformidad por todo el horizonte, apenas dejaban penetrar la escasa luz del crepúsculo al través de los cristales de la ventana del lindo gabinete y la menuda lluvia que caía sin cesar con monótona insistencia, aumentaba la tristeza que produce el aburrimiento en esas pesadas tardes del otoño que condenan á la inacción. Eran ya las seis y media y Enriqueta, sentada junto á la ventana, dirigió de cuando en cuando á la puerta de la habitación sus rasgados ojos azules, en los que se reflejaban los síntomas de la más marcada contrariedad. Hacía una hora que en vano trataba de

dominar su impaciencia; había ojeado ya las revistas ilustradas, dejándolas luego sobre un velador al alcance de su mano; había visto con indiferencia el último figurín de la moda, y recorría por tercera vez su album de retratos, como si entre éstos estuviese la clave del sentimiento que experimentaba; pero en lugar de calmarse su ánimo al contemplar aquellas figuras elegantes, de las que alguna había conseguido fijar su atención, tornaba á mirar á la misma puerta que permanecía siempre muda, hasta que no pudo por menos de murmurar llena de despecho:

—Mucho me hace esperar Eduardo: no es ciertamente esa conducta la que debía observar con una mujer que está dispuesta á sacrificarse por su amor. Es seguro que otras atenciones hubiera merecido de mi primo Luis... ¿mas por qué me acuerdo ahora de mi primo Luis?

Enriqueta no podía explicarse, cómo en la situación crítica en que se hallaba, esperando á un hombre que había logrado seducirla con la fascinación de sus dotes personales, de sus riquezas y de su posición social, y al que había resuelto entregarse mediante uno de esos pactos basados en futuras promesas que tan rara vez llegan á cumplirse, podía pensar en su primo, que jamás le había dirigido una palabra de amor y que apenas la visitaba, por más que ella hubiese intentado tiempo atrás y en más de una ocasión, sin conseguirlo, vencer esa indiferencia que humillaba su amor propio, y que, sin que se diese cuenta, lastimaba su corazón. Huérfana, sin otro pariente que su primo Luis, empleado en uno de los Ministerios, vivía modesta, aunque desahogadamente, de una pensión que disfrutaba como hija que había sido de un alto funcionario diplomático, y habitaba en un tercer piso amueblado con sencillez y buen gusto, en compañía de una antigua servidora de su casa y de una joven que le servía á la vez de criada y de doncella.

Acostumbrada desde su niñez á ese lujo que se ostenta y á esas atenciones que se reservan en las cortes á los representantes extranjeros, no podía avenirse con una posición que desde la muerte de sus padres la dejaba en una especie de ostracismo tan opuesto á sus aspiraciones juveniles. Por otra parte, las ilusiones que habían acariciado su mente en un principio y que le prometían un porvenir de felicidad con el amor de su primo Luis, gallardo mozo aunque de carácter grave y serio para lo que manifiestan los jóvenes de su edad, se habían desvanecido ante la indiferencia que aquel parecía mostrarle, y bien pronto el despecho consiguió dominar en su corazón los impulsos amantes en favor de persona que no le correspondía y trató de sustituirle en su cariño, á la par que encontrase motivo para acallar ese primer amor, dando rienda á sus ambiciones y ocupando en la sociedad el puesto que señalan el lujo, la ostentación y las riquezas.

Para conseguir su empeño, había contado Enriqueta con su belleza, que bien conocida era efectiva y espléndida, y no dejó de frecuentar algunos salones de los que anteriormente, en vida de sus padres, le habían otorgado triunfos tan completos; más ahora, apenas si lograba de sus antiguas amigas las frías atenciones de una fina política, y las vulgares alabanzas que los jóvenes ofrecen siempre á las mujeres bonitas, sin conseguir en este punto una distinción seria y formal.

En tal estado desesperaba ya de su suerte, cuando una noche, en casa de cierta duquesa, se encontró con un hombre que reunía al parecer todas las condiciones apetecidas y al cual supo impresionar lo bastante para rendirle á sus plantas. Eduardo Menca de Aznar, perteneciente á una ilustre familia de la primera nobleza, é inmensamente rico, se enamoró perdidamente de Enriqueta y consiguió al cabo de mucho tiempo de asfido y constante galanteo, el convencer á su amante de la imposibilidad de un casamiento inmediato, por impedirlo su anciano padre que pretendía unir á su hijo con una pariente que residía en el extranjero, logrando no obstante el inducirle á que sostuviesen unas relaciones que nada podían prometer bajo el punto de vista moral, si bien halagaban los deseos y sus miras ambiciosas.

Seducida Enriqueta ante la perspec-

tiva de un porvenir engañoso y desoyendo tal vez las voces que desde luego le advertía su arrepentimiento del mal próximo y el sentimiento verdadero y único que había hecho latir su corazón, sin que ella se apercibiese, se decidió al fin a citar á su casa por primera vez á Eduardo, con objeto de acceder á sus pretensiones como amantes. Y al efecto, le había escrito una lacónica carta, esperándole aquella tarde para las seis, hora que había pasado ya sin que pareciese, produciendo esta falta la creciente inquietud que se notaba en la joven.

Acababan de dar las siete y cuarto, y Gertrudis, la doncella, entró en el gabinete con un quinqué encendido que colocó sobre el velador. Al resplandor de la luz sintió Enriqueta una reacción en su espíritu que le produjo cierta calma relativa y comprendió que ya no debía recibir, en caso de presentarse, al que de ese modo le había hecho sufrir más de una hora de espera: su dignidad y su amor propio no lo permitían, y así fué, que dirigiéndose á la doncella, que ya iba á retirarse, le dijo aparentemente la mayor tranquilidad:

—Para nadie estoy en casa: ¿lo entiendes, Gertrudis? Absolutamente para nadie: no quiero recibir, deseo estar sola y necesito que ninguno me incomode.

—Está bien, señorita. Y la criada salió: más á poco volvió con una carta en la mano.

—Acaban de traer esta carta, dijo, y me han encargado que la entregue á usted con urgencia.

Enriqueta tomó la carta, y apenas fijó los ojos en el papel, adquirió un semblante una expresión indefinible, leyendo con gran emoción lo siguiente:

“Mi siempre querida prima: sé que habías cometido la ligereza de citar para esta tarde á Eduardo Mencía: no lo aguardes, pues no podrá ir.

Anoche tuvo la imprudencia de enseñar tu carta á unos amigos, en el Casino, y aunque nada contiene de comprometedor para tí, se atrevió, sin embargo, á hacer ciertos comentarios propios sólo de un hombre indigno que no respeta la honra de una desvalida mujer. Yo que me hallaba próximo al grupo sin que él hubiese reparado antes en mí, desmentí con firmeza sus palabras, y lo provoqué en términos de ser inevitable un duelo, que hemos efectuado esta mañana, quedando Eduardo gravemente herido y yo levemente, aunque imposibilitado de poder ir á tu casa para hablarte de este asunto, como hubiera deseado.

Si tú amas á Eduardo, perdóname el que te haya privado de la entrevista que deseabas: perdóname, porque debes comprender á lo que obliga, á veces, ese sentimiento que no podemos dominar y que en esta ocasión ha obrado en mí con una fuerza irresistible. Yo también te amo, tiempo es de confesarlo; te amo desde que te conocí, y si mi silencio y mi fingida indiferencia han podido hacerte creer mi desvío, causa ha sido de mi conducta para contigo la posición en que hasta ahora me he encontrado y el haberme parecido advertir en tí ambiciones que yo no podía satisfacer.

Yo no pretendo que me correspondas, pues bien conozco que valgo muy poco para tí; más hora es ya de que adoptes una determinación y pienses en casarte, sin han de evitarse escenas como la ocurrida, que pongan en peligro tu honra, que es también mía, como pariente, lo cual te aconsejo, rogándote no te enfades conmigo por haberte hecho esta declaración, y me sigas considerando siempre como tu más afectuoso primo,

Luis.”

Cuando terminó la lectura con una ansiedad febril que hacía temblar el papel en sus manos, solo una idea quedó grabada en su mente: Luis la amaba y estaba herido. El llanto brotó de sus ojos y los sollozos cortaron su respiración, sintiendo una debilidad repentina como si estuviera próxima á desmayarse; pero se dominó por un esfuerzo nervioso, y gritó llamando á Gertrudis, que se presentó al momento:

—Un coche, pronto, avisa á un coche de punto, que voy á salir enseguida.

Y mientras la criada, llena de consternación, sin saber lo que ocurría, fué á cumplir la orden que acababa de recibir, Enriqueta se dejó caer en una butaca sonriendo al través de sus lágrimas y esclamando:

—Dios mío, Dios mío, ¡qué bueno eres! Yo había merecido tu castigo porque iba á arrastrar por el lodo la memoria y el nombre de mis queridos padres, y tú, no solo me salvas apartándome del abismo, sino que me das la felicidad!

FERNANDO DE MONTIS.



RIOS ROSAS

3 de Noviembre.

El mismo año que en Cádiz se reunían las célebres Cortes que volviendo por los fueros de la patria y la libertad redactaban la Constitución de 1812, nació en Ronda don Antonio de los Rios Rosas, que tanto había de hacer por aquellas dos causas sagradas y tantas veces comprometidas en este siglo.

En 1836 era Rios Rosas aclamado diputado para las Cortes que debían revisar aquella Constitución de Cádiz.

Cortes que no llegaron á reunirse por los sucesos de la Granja. En las de 1837 tomó por fin asiento por primera vez en la Cámara y desde entonces puede decirse que fué contada la legislatura en que Rios Rosas no dejara oír su palabra de fuego para tomar la defensa del pueblo en las más áridas cuestiones, de tal modo, que desde los primeros tiempos del reinado de Isabel II, hasta su muerte, ocurrida el 3 de Noviembre de 1873, figura en todos los grandes acontecimientos políticos el nombre del gran orador.

No obstante su acrisolada honradez y su rara modestia, llegó por sus propios méritos á ocupar los más altos puestos de la nación, siendo consejero real, ministro, embajador en Roma, presidente del Congreso y presidente del Consejo de Estado, último cargo que desempeñó.

Si en sus discursos predominaba la impetuosidad sobre el atildamiento, en sus escritos hacía gala de una corrección y un elocucismo que le valieron el encargo de redactar los mensajes á la Corona en las legislaturas de 1844, 47 y 48 y el que la Academia de la Lengua lo designara para ocupar un sillón.

A causa de la suspensión de cesantías á los Ministros, tuvo, para poder atender á su subsistencia en los últimos tiempos de su vida, que pedir su jubilación de presidente del Consejo de Estado.

Este raro ejemplo de pobreza, prueba palmaria de su honradez, fué premiado por la patria al morir el gran republicano haciéndole suntuosas funerales y mandando dar sepultura á su cadáver en la basílica de Atocha.

Otro tributo rindió al orador, digno en verdad del que fué tenido por el coloso de la oratoria española: Emilio Castelar sucesor del imperio de la palabra, fué el encargado de redactar el decreto disponiendo los honores fúnebres de Rios Rosas y aquel decreto es una elocuente oración fúnebre por el ilustre finado.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Alcance postal

Madrid 1.

Paris 1.—Un telegrama de Nantes dice que los huelguistas han producido graves desórdenes, teniendo que cargar contra ella la gendarmería.

Por la misma causa témense también desórdenes en Saint Nazaire.

Paris 1.—Agoncillo ha comunicado á La Patrie un telegrama de Filipinas dando cuenta de que la situación es cada vez peor para los norteamericanos.

Los filipinos atacan constantemente á los destacamentos yanquis.

Estos se vengán incendiando los pueblos y haciendo prisioneros á los niños y á las mujeres.

Dos mil habitantes pacíficos de Manila, de todas las clases sociales, han dirigido un manifiesto al Parlamento yanki pidiendo la independencia de Filipinas.

Solo llegan á mil los habitantes de Filipinas que han prestado juramento á la bandera norteamericana.

Londres 1.—La esposa del general Botha, muriéndose de hambre y de miseria, ha sido recogida en la calle y transportada á la enfermería de la prisión, donde la cuida el médico especialista Holloway.

Témese que las privaciones la hayan producido perturbaciones mentales.

Ignórase cómo ha llegado á Londres.

Londres 1.—La opinión de la prensa en general es que el viaje de Chamberlain tiene grandísima importancia.

Se confirma que celebrará una conferencia muy transcendental en Gibraltar con el primer ministro de Marruecos.

Londres 1.—El Almirantazgo inglés ha contratado un millón de toneladas de carbón, librables en todo el año de 1901.

Este nuevo pedido, que aumentará el alza, indica que Inglaterra se prepara á una importante campaña.

Paris 1.—Hoy sale de Marsella para Tolón el vapor Chodoc, que debe conducir tropas y municiones para China. Pronto irán otros tres barcos.

Paris 1.—Telegrafian de Pekín que en la reunión de los embajadores el día 28 no hubo acuerdo, por no estar conformes los representantes de las potencias en si debía ó no concederse á China el armisticio durante las negociaciones.

Londres 1.—Telegrafian de Kronshtadt que el día 28, 150 boers hicieron prisioneros á 90 ingleses.

En Holfontein los boers detuvieron un tren correo procedente de Capetown.

Otro despacho de Pretoria comunica que el general inglés Kitchener ha declarado, en una alocución á los voluntarios australianos, que todavía falta mucho para que termine la guerra.

Berlin 1.—Se dice que el Emperador Guillermo, en un buque de guerra, hará en breve un viaje á las costas de Suecia, sin desembarcar.

OFICIAL

GACETA DEL DÍA 1.—Presidencia del Consejo: Reales decretos en que se ordena el cese del general Azcárraga en el despacho interino del ministerio de Marina, y se nombra para dicho cargo al contralmirante D. José Ramos Izquierdo y Castañeda.

Guerra: Reales decretos por los que se admite la dimisión del cargo de presidente de la Junta consultiva al general Polavieja, y se nombra para él al general D. Spuñols y Dussay.

Otro que nombra jefe de la segunda brigada de la cuarta división al general D. Enrique Segura.

Hacienda: Rectificación al Real decreto expresivo de la plantilla del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos.

Real orden que dispone que los cesantes de Ultramar del ramo administrativo tienen de plazo hasta el día 1 de Diciembre próximo para presentar las instancias en que soliciten la inclusión en los escalafones respectivos.

Gobernación: Real orden que confiere al subsecretario del departamento, señor Hernández, el despacho interino de la Dirección general de Administración local.

BOLETIN DEL DIA 1.—Ministerio de la Gobernación: Real orden resolviendo una consulta de la Comisión mixta de reclutamiento de Teruel.

Ministerio de Hacienda: Real orden aceptando la autorización que la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante concede á los Jefes de sus estaciones, para que, representándola, y á los fines de la disposición 2.ª de la Real orden de 4 de Agosto último sobre circulación de mercancías, firmen el documento necesario para que puedan ser retiradas las expediciones cuyas guías ó vendis hayan sufrido extravío.

Ministerio de la Guerra: Real orden disponiendo la devolución de las dos mil pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la Cornia don Nicandro Farfán para la redención de un soldado desertor.

Junta provincial del Censo de Córdoba: Circular disponiendo que todos los documentos necesarios para la formación del Censo sean adquiridos en la imprenta del Instituto Geográfico.

Comisión liquidadora del batallón provisional de Puerto Rico: Anuncio de estar terminados los ajustes de los individuos que formaron dicho batallón.

Ayuntamientos: Anuncio de tener espuesta al público el de Almodóvar la matrícula de subsidio. Idem de las subastas para arrendar los consumos que celebrarán los de Villanueva del Rey, Santa Eufemia y Villaviciosa el undécimo día de publicado en el Boletín. Estadística de las defunciones ocurridas en Córdoba desde el día 22 hasta el 28 de Octubre.

Juzgados: Anuncio de la subasta que celebrará el de Rute el día 10 del corriente para vender una finca del término de Marinaleda. Idem de la que verificará el de Baena, el 15 del actual, para vender dos fincas, del término de Aguilar. Notificación de un auto del de Bujalance á don Joaquín Cros. Edicto del de Baena citando á Antonio Go-

mez García; del de Córdoba á Joaquín Pérez Rodríguez (a) La manzanera y María del Rosario Mora Ruiz, y del de Jaen á José Molina Jimenez.

Juzgado municipal del distrito de la izquierda de Córdoba.

Don Manuel Velasco y Bergel, Magistrado excedente de Audiencia territorial y Juez municipal del distrito de la izquierda de esta ciudad.

Hago saber: que en el expediente de juicio verbal que se sigue en este Juzgado á instancia de don Diego Romero Poyato contra don José González López, sobre cobro de pesetas, he mandado se vendan en pública subasta los bienes que han sido embargados y que se detallan á continuación, con el valor en que han sido apreciados:

Una máquina para coser de la compañía Fabril Singer números 7.812,934—834,334 en buen estado, pesetas 75

Un pañuelo mantón de Manila, negro, bordado en el mismo color, grande, con desperfectos 85

Otro más pequeño bordado en blanco, con desperfectos, ambos pañuelos en una caja de madera en dos pedazos 60

Una cómoda de madera de pino con cuatro cajones y gaveta, barnizada en negro, sin llave y dos cerraduras de menos 15

Un cuadro pintado en lienzo representando la virgen del Rosario, marco dorado, como de un metro de largo por tres cuartos de ancho, sin mérito artístico 3

Otro cuadro igual al anterior representando una pastora 3

Otro igual con el Señor en el huerto 3

Un brasero de cobre en buen estado 12

Una mesa pequeña con cajón, pintada en negro 5

Un reloj despertador forma redonda, de níquel, sin marca 6

Seis sillas de castaño con asientos de anea, pintadas en negro, en regular estado 9

Y una mesa camilla en blanco, forma redonda 3

Total, pesetas 279

Cuya subasta tendrá lugar el día catorce de Noviembre próximo, á las doce de su mañana, en la Audiencia de este Juzgado, Casas Ayuntamiento, principal, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes de su aprecio y teniendo que consignar los postores previamente el diez por ciento del tipo, hallándose los efectos y bienes referidos en la casa número dos, calle Puerta de Sevilla, en donde podrán verlos los licitadores.

Dado en Córdoba á treinta y uno de Octubre de mil novecientos.—Manuel Velasco.—Por mandado de S. S.ª, José Cabrera, Secretario.

NOTICIAS MILITARES

Ha obtenido licencia por un mes, para Córdoba, el teniente coronel de caballería don Juan Gandullo.

Están vacantes y pueden ser solicitados por individuos licenciados del ejército, los destinos siguientes:

Obras públicas de Córdoba: dos plazas de peones camineros del Estado con dos pesetas diarias cada una.

Ayuntamiento de Córdoba: una plaza de guardia municipal con 730 pesetas anuales.

Juzgado de primera instancia é instrucción de Baena: una plaza de alguacil con dotación de 540 pesetas.

Habiéndose terminado los ajustes abreviados de las clases y tropa que pertenecieren al batallón mixto de Ingenieros de Cuba, que reside en la Corte, los individuos que no fueron destinados á los batallones de Telégrafos, de Ferrocarriles y al primero del cuarto regimiento de Zapadores Minadores, pueden promover instancia, dirigida al señor coronel primer jefe de dicha comisión, reclamando sus alcances, para proceder á su pago, según previenen las órdenes vigentes.

Los individuos que formaron el batallón provisional de Puerto Rico número 32, pueden solicitar sus alcances á la comisión liquidadora del mismo, afecta al regimiento infantería de Navarra.

Relación de los individuos naturales de esta provincia ajustados definitivamente en el batallón provisional de Canarias, que no han reclamado sus alcances:

Antonio Peña Vilches, natural de Cabra, hijo de José é Irene; Diego Pacheco López, de Iznájar, hijo de Francisco y María; Antonio del Pino Rios, de Benamejí, hijo de Andrés y Teresa; Juan Espejo Montañó, de la Rambla, hijo de Pedro y Juana; Mateo Luque Sierra, de la Rambla, hijo de Antonio y Dolores; Jorge Escaño Castro, de Cabra, hijo de Ramón y Josefa; Antonio Rivas Repullo, de Montilla, hijo de Vicente y Araceli; Atanasio Roldán Reyes, de Priego, hijo de Pedro y María Dolores; Francisco Hinojosa Medina, de Lucena, hijo de Francisco y María; Juan González Pérez, de Lucena, hijo de Francisco y Angustias; Antonio Caballero Castellano, de Lucena, hijo de Antonio y Antonia; y Juan Hinojosa Escamilla, de Lucena, hijo de Juan y Dolores.

ACCIDENTES MINEROS

El día 30 del mes último, al subir un obrero en la jaula del pozo minero llamado “Gandarias”, del término de Villanueva del Duque, tuvo la desgracia de caer al fondo del mismo, quedando muerto en el acto.

Este infeliz era José Hidalgo Arenas, natural de Cañas (Granada), de veintidos años de edad, soltero, trabajador de dicha mina.

El día 31, á las cinco y media de la tarde, ocurrió otra horrible desgracia en Almodóvar del Río.

En la mina denominada “Madereros”, próxima á dicha villa, cayó desde la galería de las “Travesías”, al fondo de un pozo de seis metros y medio de profundidad, que tiene dos metros y medio de agua, el minero Francisco Sanchez Segura, de 26 años, casado, vecino de Almodóvar.

Su compañero de trabajo Antonio Molina Obrero consiguió extraerle en tan grave estado que falleció pocos momentos después.

Don Juan Tenorio

Una vez más los españoles se han deleitado viendo las audacias del burlador de Sevilla, y han hecho coro en todos los teatros á los actores, repitiendo con ellos los maravillosos versos de Zorrilla, que tienen sabor de besos y de mieles; como decía su mismo autor, en un arrebato de inmodestia, justificada en él.

En Córdoba ha habido, hasta ahora, tres representaciones del Tenorio, con regulares entradas el miércoles y viernes y el jueves con un lleno, como era de esperar.

Felipe Vaz hizo la primera noche un Don Juan con todas las arrogancias, con todas las energías y todos los desplantes propios de ese tipo legendario; anteañoche y anoche estuvo algo más frío. La escena con el Comendador, en el cuarto acto, y el monólogo del cementerio, en el quinto, han sido las notas culminantes de su trabajo.

La señora Constan sacó todo el partido posible del papel de Doña Inés, que no es el más adecuado para que luzca sus facultades.

Rodrigo cumplió en el Don Luis y Espejo hizo un Cutti muy gracioso.

Corregel, más que estatua del Comendador resultó una esfinge. Tal es su volúmen.

Y los demás personajes completaron el cuadro, contribuyendo á presentar un Tenorio, si no excelente, muy aceptable.

CIRILO.

Gacetas

—Commemoración de los Difuntos.—En el Cruce de la Santa Iglesia Catedral rezó anteañoche el clero el oficio de Difuntos, con asistencia de numerosos fieles. Muchas capillas de propiedad particular ostentaban profusa iluminación y severo decorado. Ante ellas desfiló multitud de personas para elevar sus preces por el alma de los que ya no existen. Ayer estuvieron concurridísimos todos los templos durante las horas de la mañana en que se celebraron las misas por los difuntos.

—Sermón notable.—En la solemne fiesta celebrada anteayer en nuestra grandiosa Basílica en honor de Todos los Santos, pronunció un sermón verdaderamente notable, el elocuente

canónico Magistral doctor don Manuel González Francés. Con la erudición y belleza de palabra que le distinguen hizo una sublime homilía sobre las bienaventuranzas, explicando perfectamente cada una de ellas y recordando, en un período elocuentísimo, los nombres de varios santos, que se distinguieron singularmente, amoldándose a los preceptos de cada una de las bienaventuranzas. Al terminarse tan solemne fiesta se cantó un *Te Deum* en acción de gracias por no haber experimentado esta ciudad ninguna desgracia personal en el terrible terremoto ocurrido el 1.º de Noviembre de 1755. Asistieron el excelentísimo Ayuntamiento y gran número de fieles.

Bien venido.—En el tren correo de Sevilla llegó ayer á esta capital el general de ingenieros señor Hierro, que viene á girar una visita de inspección á aquel cuerpo. En la estación central le recibieron el general Cevallos, gobernador militar de la plaza, jefes y oficiales de ingenieros y de los demás cuerpos de la guarnición.

Circular.—Según escritura otorgada ante el notario don Francisco Gomez Ruiz, se ha hecho cargo del antiguo y acreditado establecimiento de ferretería, que perteneció á don Francisco Elias bajo la denominación de *El Timbre*, el entendido y laborioso dependiente del mismo don Indalecio Díez del Saz, á cuyo cargo quedan todos los asuntos de expresado establecimiento.

Distinción.—Ha sido nombrada dama de S. M. la Reina la excelentísima señora Duquesa de Almodóvar del Río.

De viaje.—En el expreso de anteañoche salió de esta capital para Madrid nuestro distinguido amigo el general de brigada don Buenaventura Cano. A los andenes de la estación central salieron á despedirle muchos amigos y gran número de jefes y oficiales de la guarnición, francos de servicio.

Solemne fiesta.—Con verdadero esplendor se celebró anteañoche en la iglesia de San Rafael la solemne fiesta dedicada todos los años por una piadosa familia de esta capital á nuestro excelso Custodio, en acción de gracias por no haber experimentado ninguna desgracia personal esta población en el terrible terremoto ocurrido el 1.º de Noviembre de 1755. El hermoso templo ofrecía un aspecto deslumbrador. Ofició en el acto una lucida orquesta, pronunciando un notable sermón el reverendo padre Llorente, en sustitución del señor Rector de la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, que no pudo predicar por encontrarse indispuerto. El distinguido orador logró conmovier al numeroso concurso que le escuchaba, recordando los innumerables beneficios que debe esta católica ciudad á su celestial Custodio.

Cultos.—Anteañoche concluyó la solemne novena que en la iglesia del Juramento dedica todos los años á nuestro Custodio San Rafael su ilustre hermandad. A todos los actos han asistido numerosos fieles, demostrando una vez más el fervor que inspira al pueblo de Córdoba su ínclito Arcángel.

Sufragos.—Como oportunamente tenemos anunciado, mañana, á las once en punto de la misma, se celebrará en el histórico santuario donde se venera nuestra excelsa conquistadora la Purísima Concepción de Linares, una misa rezada, aplicándola por el eterno descanso de las almas de los que fallecieron perteneciendo á dicha cofradía. Con este motivo son muchas las familias que se proponen concurrir á expresados actos, á la vez que gozar en aquellos pintorescos campos de la agradable temperatura que venimos disfrutando.

Autorización.—Se ha dispuesto que la Real orden de 13 de Julio último autorizando al profesorado para asistir al Congreso Hispanoamericano se haga extensiva á los inspectores de enseñanza, maestros de Escuelas públicas y demás funcionarios que dependan del ministerio de Instrucción pública.

Donativo.—El valiente diestro cordobés Antonio de Dios, *Conejito*, que como es sabido no pudo, bien á su pesar, tomar parte en la corrida á beneficio de la familia del infortunado espada madrileño Domingo del Campo, *Dominguín*, ha enviado á un redactor de *El Imparcial* un cheque de quinientas pesetas, rogándole lo entregue á la comisión organizadora de la caritativa fiesta, á fin de sumar su importe á los rendimientos que ella ha producido.

Consulta médica.—Durante

el mes que acaba de finalizar han sido operados por el facultativo don Antonio Gutierrez Sisternes, los enfermos de *cataratas* que á continuación se expresan: Rafael Bravo Aguilar, de Córdoba, ojo derecho; María Reyes, idem, ojo izquierdo; Rafael Barba Paez, idem, idem; Teresa Córdoba, de Espejo, ojo derecho; Dolores Corripio Lara, del Carpio, idem; Francisco Prados, de Castro del Río, ojo izquierdo; Manuel Sigüenza Garrido, de Córdoba, ojo derecho; Manuel Sanchez, de Fuente Obejuna, ojo izquierdo; Catalina Diaz, de Villanueva del Rey, idem; cataratas dobles, operados en una misma sesión ó sea á la vez, Andrés Jurado, de Pozoblanco, y Josefa Romo García, de Belalcázar. Todos se encuentran en perfecto estado de visión.

La Cruz Roja.—El consultorio y casa de socorro de *La Cruz Roja* prestó los siguientes servicios durante el mes último: enfermos asistidos en la sala de medicina 320; en la de cirugía 228; de enfermedades del aparato genito-urinario 44; de otras 164. Total 756, más 208 que quedaban en tratamiento en Septiembre, ó sean 964. De ellos fueron operados 16, dados de alta 796 y fallecieron 8. Quedaban, pues, en curación al empezar el mes corriente 160.

Nuevo periódico.—En breve empezará á publicarse un periódico semanal titulado *El Ideal Cordobés*, independiente y dedicado á la defensa de los fueros de la verdad, según nos comunica su propietario don Manuel Garrido.

Reyerta.—En Villaviciosa riefieron hace varios días Pedro Palido Jimenez y Juan Lucena Tenor, agrediendo con una navaja y un bastón y resultando ambos heridos en la cabeza, aunque no de gravedad. Les detuvo la guardia civil.

Jubilación.—Ha sido jubilado el catedrático de Historia Natural del Instituto de Cabra don Pedro de Torres.

Defunción.—Ha fallecido en Madrid el estudioso actor don Alfonso Perrín, hermano de don Antonio, ambos muy conocidos en Córdoba.

Resfriados antiguos y rebeldes, tos y todas las enfermedades del pecho y garganta. Tomad *Elicir Rebling*. Drogueria de Fuentes Hermanos. **Licorero.** El mejor digestivo.

SECCIÓN AMENA

El vigía.

Buen tiempo la luna llena para el martes nos ofrece. Gran noticia para aquellos que buscan goces campestres. Pensamiento.

La convicción de nuestra inferioridad en maridaje con la soberbia, produce la envidia, pasión favorita de las almas pequeñas.

Cantar.

Son los hoyos de tu cara cual pedacitos del cielo, y yo quisiera algún día poderme enterrar en ellos. De sobremesa.

Entre vecinos de mesa redonda:—Nadie me hará creer que un cuchillo y un tenedor puestos en cruz traigan desgracia. —Es claro, eso es una estapidez. Un salero volcado, ya es otra cosa.

Sociedad propietaria de la plaza de Toros DE CÓRDOBA

Desde el día hasta el 30 del corriente mes se admiten proposiciones para el arriendo de esta plaza, las que se formularán en pliegos cerrados dirigidos al presidente de esta Sociedad. Las condiciones modificadas para este contrato, se encuentran de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad, calle Barroso, número 12. Córdoba 1.º de Noviembre de 1900.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Valentín, presbítero y mártir, y los innumerables mártires de Zaragoza. —MAÑANA: San Carlos Borromeo, obispo y confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de la Encarnación, costeado por D. Juan Luis Velasco y señora, en sufragio por su tío don Mariano Zapata, Presbítero.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.

—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, segundo día de solemne novena á las

Animas benditas del Purgatorio, con sermón, en la iglesia parroquial del Salvador.

—Hoy, media hora después de oraciones, segundo día de novena á las benditas Animas del Purgatorio, en la iglesia parroquial de San Andrés, costeada por doña María Jesus Barcia, por su difunto esposo don Rafael de Eguilior.

Mañana, á las diez, se verificarán las horas que anualmente dedica á sus difuntos la Hermandad del Santísimo Rosario.

Al toque de oraciones tendrá lugar el ejercicio propio del primer domingo de mes, con sermón á cargo de un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En la iglesia de los Padres de Gracia, hoy segundo día de novena á las Animas benditas del Purgatorio, al toque de oraciones, con sermón.

—Hoy, segundo día de solemne novena á las benditas Animas del Purgatorio, en la iglesia parroquial de San Miguel, al toque de oraciones, costeada por su Hermandad. A dicha hora se cantará el santo rosario, á continuación se hará la meditación y novena con cánticos, terminando con un responso solemne en sufragio de los cofrades y fieles difuntos.

+

Las misas que se celebren hoy en la capilla del Espíritu Santo, de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Condes de Gavia y Teniente general Conde de las Quemadas.

Su hija y esposa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas, ruega á los fieles les encomienden á Dios nuestro Señor.

+

D. E. P.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial del Arcángel San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Carlos Vázquez de la Torre y Cárdenas, que falleció el 31 de Agosto de 1899.

Su viuda é hijos ruegan á sus parientes y amigos lo tengan presente en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias.

+

Once aniversario.

Las misas que se celebren hoy, desde las ocho y media de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, (vulgo Reparadoras), serán aplicadas en sufragio por el alma del ilustrísimo señor don Manuel Ruiz del Portal y Carrillo de Albornoz, que falleció el 3 de Noviembre de 1889.

Sus hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

+

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla de San Simón y San Judas de la Santa Iglesia Catedral, el día 4 del corriente, la aplicarán en sufragio por el alma del M. I. señor don José Cabrera y Fernández de Córdoba.

Su aflijida esposa é hijos suplican á las personas piadosas lo encomienden á Dios en sus fervorosas oraciones.

IMPORTANTÍSIMO

Delicadísima por demás es la compra de cristales para la vista para la persona que absolutamente necesita de ellos, por los engaños y errores que viene sufriendo la mayoría del público, á consecuencia de proveerse de dicho artículo de personas profanas en la materia.

Las gafas ó lentes deben adquirirse de un establecimiento que se dedique á la óptica y que esté bajo la dirección de un hombre esencialmente práctico en este delicado artículo; y con este motivo no se daría lugar á las gravísimas equivocaciones de que están siendo víctimas la generalidad de los que necesitan ayuda de cristales.

Hay varios que como cualquier otro artículo se dedican en parte á este, sin poseer el mas pequeño conocimiento en él; estos también contribuyen muchísimo al entorpecimiento de la vista, porque una equivocación de grados puede atraer fácilmente una debilidad al nervio óptico, y una vez adquirida esta debilidad, no há lugar alguno al uso de cristales y queda la vista entorpecida totalmente y casi imposible á la reacción, al no ser un dificultoso cambio en la naturaleza del individuo.

Los verdaderamente ópticos tienen que responder de la exacta graduación que á cada uno pertenece.

Llama la atención

Que no hayan fallado una sola vez las Pildoras, Jarabe y Pastillas pectorales de San Blás, del Licdo. Léms, contra la tos, curándola por fuerte y pertinaz que haya sido. Farmacias y Droguerías importantes. Seguramente don Antonio Carrasco, Fuentes hermanos y Villegas.

BENEDICTINE LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita, después de la Comida, ayuda la Digestion y no irrita.

FRUTAS Y VINOS

Legítimas peras y manzanas de Aragón, á precios muy baratos.—Vinos de Rioja á 32 reales arroba.

COLÓN 42 (ANTES TEJARES)—CÓRDOBA

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Lomo de cerdo á la bretona.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática de D. Manuel Espejo.

Función para hoy.—Fuera de abono.—El drama fantástico-religioso en siete actos, titulado: *Don Juan Tenorio*.

A las ocho y media.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Consejo de ministros. Las garantías.

Madrid 2 (2'40 m.)

Los ministros han celebrado Consejo extraordinario en el domicilio del presidente general Azcárraga.

Después de largo debate acordó suspender las garantías constitucionales en toda la Península.

Los ministros se muestran muy reservados.

Telegrama oficial.

Sevilla 2 (9 m.)

El capitán general al gobernador militar de Córdoba.

El ministro de la Guerra, en telegrama de hoy, me dice:

S. M. ha firmado el decreto suspendiendo las garantías constitucionales en la península y hoy lo publica la «Gaceta».

Consejo en Palacio.

Madrid 2 (2'30 tarde).

Los ministros acaban de celebrar consejo presidido por la Reina.

El presidente, general Azcárraga, espuso la situación de España y extendiéndose á lo que pueda afectar al orden público dijo que solo se trataba de los comienzos de una abortada perturbación.

Ocupándose de la suspensión de las garantías constitucionales, añadió que es una medida preventiva, así como el decreto referente á prisiones, destierros, suspensión de los periódicos carlistas y cierre de los círculos que sustentan la política de los partidarios de don Carlos.

El general Azcárraga afirmó que el movimiento se reduce á quince hombres en Alcoy, otros quince en el resto de la provincia de Alicante y á las pequeñas partidas de Barcelona.

Expresó su deseo de que se atienda la solicitud del Fomento Nacional de Barcelona, para conjurar la crisis que atraviesa la industria.

Tratando de la política exterior dijo, por último, que son muy cordiales las relaciones que mantenemos con todas las potencias, especialmente con Inglaterra.

Nuevas prisiones.—Clusura de un círculo.—Lo que dice Ugarte.

2 (3 t.)

Se han hecho varias prisiones de

importantes personalidades del carlismo.

Entre los detenidos figuran el marqués de Villadarias y el barón de Sangarren, que ha sido preso en Bilbao.

Al ser detenido solo se le ha ocupado un manifiesto comprometedor.

Ha sido cerrado el círculo carlista.

El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que respetará la libertad de la prensa, pero que prohibirá la publicación de noticias alarmantes comprometedoras de los intereses nacionales.

Más detenciones.—Siguen los registros.—Destierro.

2 (8'40 noche.)

Las detenciones de caracterizados carlistas verificadas en Tarragona, Valencia, Zaragoza, Pamplona, Vizcaya y Guipúzcoa exceden de veinte, incluso los titulados generales Reirner, Errea y Mendoza.

En Madrid se han verificado hoy muchos registros: solo han sido detenidos el marqués de Villadarias y el señor Bocos, los cuales serán desterrados á Valladolid y Soria, respectivamente.

De Barcelona.

Madrid 2 (11'45 n.)

Barcelona.—El furgón de la Sanidad militar ha recogido en la estación, procedentes de Manresa, á algunos guardias civiles heridos. Uno viene vendado.

Los viajeros aseguran haber visto en el camino grupos escasos de hombres armados.

Las tropas vigilan las carreteras. Se deduce que los facciosos esperan órdenes para internarse en la montaña.

Los valores han bajado aquí tres enteros.

De Alicante.

2 (11'55 n.)

Alicante.—La partida que se organizó en Torremanzanas la componen quince hombres.

Visten trajes de paño y boinas encarnadas.

La partida se presentó en la masía de Broso.

La manda el cabecilla Sales.

Nueva partida.

3 (2'15 m.)

Comunica el alcalde de Jijona que vió una partida de hombres armados.

El alcalde mandó un municipal para que indagara su procedencia.

Los facciosos lo maniataron, en unión de otro individuo, llevándose dos mulos.

La población está alarmada, por anunciarse que la asaltarían los carlistas.

La partida que se aproximó á Castalla la manda el cabecilla Fuster, exjefe de Estado mayor del titulado ejército carlista.

Armas recojidas.

3 (2'30 m.)

El Capitán general de Barcelona telegrafía que la columna de Igualada recojió trece fusiles, varias escopetas, un revólver, un cuchillo, diez y nueve bayonetas, correajes y otros efectos.



QUINTO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ RAMON DE HOCES Y GONZALEZ DE CANALES

Conde y Duque de Hornachuelos, Marqués de Santa Cruz de Paniagua, Grande de España, Gentil hombre de Cámara de S. M. con ejercicio, Caballero Gran Collar y Gran Cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III, Maestrante de la Real de Sevilla, Senador del Reino por derecho propio, exdiputado á Cortes, exdiputado provincial, exgobernador civil de esta provincia, exalcalde de esta capital, etc., etc.

—Q. E. P. D.—

FALLECIÓ A LAS 8 DE LA NOCHE DEL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1895 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada viuda é hijos suplican á sus parientes y á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren en expresado día en todas las parroquias de esta capital y en las iglesias de San Hipólito y Padres de Gracia, serán aplicadas en sufragio de dicho Excmo. señor.

Imp. del DIABLO DE CÓRDOBA

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO 2^o 50 Pesetas.** DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias. Depositarios en Córdoba, Sres. Fuentes hermanos y La Unión farmacéutico-cordobesa.



Milagrosos Confites

O INYECCIÓN ANTIVENEREOS COSTANZI Y ROOB ANTISIFILITICO

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gona militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el Iodo y Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor, Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 Ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 Ptas. Roob antisifilítico, 4 Ptas. De venta en todas las buenas Farmacias. En CÓRDOBA, en las de Rafael López Mora; Dr. Marín, plaza de las Tendillas 12, y en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso 16.

INIMITABLE
AGUA DE AZAHAR
Marca "LA GIRALDA,"
Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón.
1'50, 2, 2'50 y 5 ptas. botella
DE VENTA
EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS
AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de estos males se destruye en un minuto sin riesgo alguno, usando el

AIBAF ANDRES

anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocuo que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

DOS PESETAS BOTE

Se vende en Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero, á 2 pesetas bote.

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS

A PRIMAFIJA
CAPITAL SOCIAL, 15.000.000 DE PESETAS.
DOMICILIADA EN MADRID: ALCALÁ, 68.
SEGUROS

Sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.
Esta sociedad genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.
Delegación de la provincia de Córdoba, D. Dácono Alonso Noain, San Lorenzo 186.—Inspección especial Manuales, 5.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE GRIMAUULT Y C^{ia}

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.* Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Tintorería Franco-Española

DE F. E. TORRES

CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8
FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos.

Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados.

Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas.

Variedad en superiorísimos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen.

Los trages, blondas, velos, tulés, mantones de Manila y guantes, se limpian por nuevo procedimiento inmejorable.

Se prensan cortinas y se tintan en los colores crudos de moda.

Se hacen traducciones del francés al español.

ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un solo despacho, y conviene al público que se fije bien en las señas. Calle de San Pablo, número 8 frente al Parador del Francés, Tintorería Franco-Española.



Neuralgias, jaquecas, gastralgias, reumatismos articulares, retortijones uterinos, etc.

Por rebeldes que sean desaparecen en cinco minutos con la Hemirralina del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA.—Se remiten muestras gratis á los señores médicos que las pidan al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.



TOS
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la *Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias*, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Capsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.



La esterilidad establecida en la calle Pedregosa 28, continúa en el mismo sitio, sirviendo á sus numerosos parroquianos. Además anuncia al público que ha establecido una sucursal en la calle de la Plata (hoy Victoriano Rivera), en donde ofrece un variado surtido en pitas, cordelillos y espartos, á precios de fábrica, que serán los más económicos que se encuentren en la plaza.

Se arriendan desde el día los portales de la Cuesta de Luján 3, 5 y sin número y la casa Juan de Mena 5. Se trata de renta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa 26.

Desde el día se arrienda en módico precio la pequeña y cómoda casa calle Cardenal González 75, con buen portal para establecimiento. Está al llave en la misma calle número 50.

En Córdoba, maestro cochonero, ofrece sus servicios calleja del Nacimiento 2, Ribera.

Finca de recreo

Se arriendan por primera vez hermosos departamentos en la hacienda llamada JARDIN DE SANTA ELISA (antes JARDINITO) situada en la falda de esta sierra, por la carretera de Santo Domingo Tiene teléfono. Se trata, con su dueño, Manuele 8.

PERDIDA. Del cortijo Luis Diaz, término de esta capital, se ha extraviado un novillo de 3 á 4 años, rubi, con hierro G. La persona que sepa su paradero y quiera avisar al dueño don Gabriel García y García, Isaac Peral 5, recibirá una gratificación.

Se venden dos butacas de muelles doradas de yute, un espejo de 1 metro 25 centímetros, dos mecedoras alemanas, un contador y varias sillas con asiento de cuero. Para verlos y tratar, en la calle de San Fernando número 35.

Se arriendan desde el día las casas D'Armas 19 y 21 y San Fernando 100 y 74; para la llave y renta, San Pablo número 46.

RELACIONES de carruajes

Se venden en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, Letrados, número 15.

¡Un Leon Joven!

Las toses son cual los leoncillos; débiles é inofensivas en su primer período; pero más fuertes y peligrosas á medida que trascurre el tiempo.

La influenza, la congestión pulmonal y la pleuresia se curan fácilmente si se las somete á un tratamiento tan luego de presentarse las toses.

La bronquitis, la pulmonía y hasta la tisis se dominan prontamente si se las atiende al iniciarse.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

pronto vence la tos que acompaña á estas enfermedades en sus comienzos. Empléandose pronto el pectoral cura pronto.

Cuando la enfermedad está bien desarrollada, a un entoces el Pectoral de Cereza reduce la fiebre, mata el dolor, facilita la respiración y restablece rápidamente la salud.

Para todas las afecciones de la garganta y los pulmones, agudas ó crónicas, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer ofrece una curación cierta y completa cuando la curación es posible.

Pero, recuérdese que es más fácil dominar un león joven que un león en la plenitud de su desarrollo.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.

PERDIDA. En la tarde del domingo 28 próximo pasado, y desde el chatel del Tiro de Fichón al jardín de la casa de don Rafael Guerra, se extravió una petaca de piel de Rusia, negra, con iniciales de oro J. A. enlazadas. Se suplica á la persona que la haya encontrado y quiera devolverla, lo haga á don Jaime Aparicio, Ambrosio de Morales, el cual le gratificará, si lo desea.

Lanas y borras

Se vende lana de vellón en suco y la na merina en limpio preparada para colchones y borras superiores, á precios económicos. Gutiérrez de los Ríos número 21.

En la calle Alfonso XII 25 se vende un juego completo de medidas para aceite y otro para semillas, del nuevo sistema: también se venden medida de medio cuarto, mitadilla, alcuzón, un cantarro de más de media arroba de cabida y varios objetos propios para tienda de comestibles. Pueden verse y tratar, todos los días, de diez de la mañana á cinco de la tarde.

Se hace almoneda de varios muebles, sillas y macetas, con plantas y vacías, en la calle José Rey número 29. También se arrienda el piso principal en la misma casa.

ACEITES. Se elaboran, clarifican, conservan y ahorran, usando los pozuelos, bombas, zifras y candiles que se construyen en casa de A. Colinet, Concepción 29, Córdoba. En el mismo establecimiento se vende una caldera para molino, de cobre, nueva.

Laboratorio de analisis industriales. - Córdoba

Se ensayan, reconocen y analizan cualitativa é cuantitativamente las sustancias siguientes:

Tierras.—Materias fertilizantes.—Mostos y bebidas alcohólicas.—Aceites y grasas.—Harinas.—Minerales.—Productos agrícolas.

Se encarga también este laboratorio de procurar el ensayo y análisis químico y bacteriológico de sustancias alimenticias y análogas, en el laboratorio especialmente destinado á estos trabajos, establecido en esta capital, con el cual se halla en combinación.

Pídase tarifas de los ensayos.

Para tratar, diríjanse los interesados á cualquiera de las personas siguientes:

D. Rafael Pavón, plaza de Gerónimo Paez número 2.—D. Rafael Vázquez Aroca, calle Ramirez de Arellano, número 5.—D. Alberto Castiñeira, plazuela de las Bulas número 2.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO**
y sus consecuencias:
JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA
CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
Exíjanse el **FRANCK** adjunto en 4 Colores.
PARIS, 7, LEROY, 91, Rue des Petits-Champs y TODAS FARMACIAS.

POMADA MILAGROSA

De cubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura la grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Córdoba, Fuentes hermanos, droguería; don José de la Linde y don Antonio Carrasco.

PÍLDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

¡Veintinueve años de éxito!!!
Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias de esta provincia, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda 14, Madrid
Córdoba: Sres. López Mora, Avilés y Martínez.—Lucena: Sres. Hidalgo y Gómez.—Montoro: Sr. Ortiz.



Córdoba: D. A. Jiménez Barea, D. A. Carrasco y Sres. Fuentes Hermanos.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDÉ ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA
Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigoillo y añechaduras.